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PRZEDZIALY UFNOSCI DLA SREDNIEJ

Wartos¢ parametru charakteryzujacego populacje mozemy, jak juz
wczesnig ustalilismy, tylko oceni¢ na podstawie proby. Szacowany parametr
uzyskamy na podstawie szacowania punktowego. Istnigie rowniez mozliwosé
szacowania przedziatu w ktérym znajduje Sie nieznana wartos¢ parametru.
Przedzia, ktory pokrywa nieznana warto$¢ parametru nazywa si¢ przedziatem
ufnosci. Wyznacza si¢ go z okreslonym prawdopodobienstwem - poziomem
ufnosci, ktrewynosi:  1-a (0 - poziom istotnooeci).

Plasp<b)=1-a

Z proby mozemy wyznaczy¢ $rednia arytmetyczna - oceng M. Jesli
dokonalibysmy wielokrotnego szacowania X tzn. kilka razy wybierzemy losowa
prébe to nasz estymator srednigj bedzie niczym innym jak rowniez zmienna
losowa ciagta 0 wartosci oczekiwang [ i odchyleniu tym wigckszym im wigksza
bedzie wariancja cechy w populacji i tym mnigjszym i liczniejsze préby bedziemy
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W praktyce wyznaczanie przedziatu ufnosci (granic ai b) sprowadza si¢ do
przyjecia pewnego poziomu istotnosci oraz obliczenia btedu standardowego
estymatora - X co mawptyw nawartosci ai b.

Wzory robocze dla konstruowania przedziatdbw ufnosci dla srednig
przedstawigja Si¢ nastepujaco:

F{Y—UG%SHSY+UG%j =1-a dlaproby duzej,

P(X—ta%sHSXﬂa%j =1-a dlaproby mate.

Ug i tg to state z rozktadéw odpowiednio: normalnego i t-Studenta.
Wartos¢ statystyki ug zalezy tylko od przyjgtego o, natomiast t od o oraz
wielkosci proby.

ZADANIA

= ® Badano dtugos¢ wtosa u lisa biatego dla 17 losowo wybranych zwierzat i
otrzymano nastepujace wyniki: 11, 12, 13, 10, 11, 12, 15, 14, 12, 12, 13, 12, 14,
10, 9, 12, 15. Wyznacz przedziat ufnosci dla srednig dtugosci wtosa przyjmujac
zao wartosci: 0,11 0,01. Poréwnagj ze soba oba przedziaty.

=@ Badano wage 2-tygodniowych myszy. Dla 100 losowo wybranych sztuk
otrzymano srednia - 21g i wariancj¢ 41. Wyznacz przedziat ufnosci przyjmujac za
poziom ufnosci 95%.

® Wyznacz przedziat ufnosci dla sredniego procentu ttuszczu z zadania 1 z
poprzedniego rozdziatu przyjmujac za o 0.05.



